
30/05/2026

Μνήμη Αλώσεως στην Καστοριά με ομιλία του 
Αλκιβιάδη Στεφανή
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Με βαθιά κατάνυξη και ιστορική ανάταση, πραγματοποιήθηκαν 
την Πέμπτη 28 Μαΐου ε,ε στην Καστοριά μια σειρά ιερών 
ακολουθιών και τιμητικών εκδηλώσεων μνήμης για την άλωση 
της Κωνσταντινούπολης με κέντρο τον Ιερό Ναό Αγίου 
Νικάνορας Καστοριάς.

Αρχικά τελέσθηκε η ακολουθία του Εσπερινού, χοροστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου, με την παρουσία πολλών 
ιερέων της Μητροπόλεως. Αμέσως μετά τον Εσπερινό, τελέστηκε Επιμνημόσυνη 
Δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών του τελευταίου Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου 
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ΙΑ’ Παλαιολόγου, καθώς και όλων των γενναίων υπερασπιστών που έπεσαν ηρωικά 
κατά την πολιορκία και την Άλωση της Βασιλεύουσας το 1453.

Οι τιμητικές εκδηλώσεις κορυφώθηκαν με την ομιλία που ακολούθησε, με θέμα 
«Άγιον Όρος και Θρησκευτική Διπλωματία». Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Διοικητής 
του Αγίου Όρους, κ. Αλκιβιάδης Στεφανής, ο οποίος καθήλωσε το ακροατήριο με 
την εμβριθή του ανάλυση. Ο κ. Στεφανής ανέπτυξε με γλαφυρότητα και ιστορική 
τεκμηρίωση τον διαχρονικό ρόλο του Αγίου Όρους ως πνευματικού και 
πολιτιστικού κέντρου, αλλά και ως παράγοντα θρησκευτικής διπλωματίας, 
προσφέροντας πολύτιμα διδάγματα και προβληματισμούς.

Τις εκδηλώσεις πλαισίωσαν καλλιτεχνικά η Παιδική Χορωδία της Ιεράς 
Μητροπόλεως Καστορίας, το Παιδικό Τμήμα του Μουσικοφιλολογικού Συλλόγου 
«Αρμονία» και ο Σύλλογος Απολλωνιαδιτών Καστορίας. Οι μελωδικές τους 
παρουσίες συνέβαλαν τα μέγιστα στην κατανυκτική ατμόσφαιρα, μεταφέροντας το 
μήνυμα της ιστορικής συνέχειας και της ελπίδας στις νεότερες γενιές.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, ευχαρίστησε όλους 
τους συντελεστές ιδιαιτέρως τον Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο π. Ελευθέριο 
Σιτιλίδη καθώς και το πλήθος των πιστών για τη θερμή τους ανταπόκριση, 
τονίζοντας την ανάγκη διατήρησης της ιστορικής μνήμης και την άντληση 
διδαγμάτων από το ένδοξο παρελθόν μας για ένα καλύτερο μέλλον.

Την επομένη ημέρα, Παρασκευή, 29 Μαΐου, συνεχίστηκε η πνευματική παρουσία 
του Διοικητή του Αγίου Όρους, κ. Αλκιβιάδη Στεφανή, στην περιοχή της 
Καστοριάς. Ο κ. Στεφανής, συνοδευόμενος από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Καστορίας κ. Καλλίνικο, επισκέφθηκε την ιστορική Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου 
Τσιριλόβου. Εκεί, τους υποδέχθηκε η Οσιωτάτη Γερόντισσα Αντωνία. Ο 
Σεβασμιώτατος και ο κ. Διοικητής περιηγήθηκαν στο Καθολικό της Ιεράς Μονής, 
όπου είχαν την ευκαιρία να θαυμάσουν την αγιογραφική της τέχνη. Ιδιαίτερη 
στιγμή της επίσκεψης αποτέλεσε η ξενάγηση στο ιστορικό κτίριο που βρίσκεται 
δίπλα στον κυρίως ναό, στο οποίο φιλοξενήθηκε για ένα χρονικό διάστημα ο 
Μακεδονομάχος Παύλος Μελάς με τα παλικάρια του, αναδεικνύοντας τη 
διαχρονική σύνδεση της Εκκλησίας με την εθνική ιστορία και τους αγώνες του 
Έθνους.
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